

放大首店经济的“虹吸效应”

■ 陈奕霖

展形成新店。首店通过稀缺性、创新性和引领性，吸引了广大消费者目光。特别是，依托新潮产品、新颖理念、新鲜体验，众多全国首店、地区首店等消费新场景成为年轻人群、消费活跃人群打卡娱乐、休闲放松的重要选择，是拉动消费的新引擎。

首店经济的蓬勃兴起，是消费市场转型升级的生动缩影。从海口的实践看，随着居民消费观念转变，人们对品质化、个性化、体验式的消费需求日益旺盛，首店落地往往意味着新产品、新服务、新业态的首次亮相，甚至会带来新理念、新生活方式，精准契合消费升级大趋势。比如，徕卡相机以精湛工艺

和独特文化吸引摄影爱好者、索康尼凭借专业跑鞋赢得运动达人青睐、野果 Yeego 则以创意餐饮满足年轻群体的味蕾探索……这些首店通过创新供给引领了消费市场新潮流。

首店经济的发展壮大，也是城市竞争力增强的鲜明标志。首店经济的魅力，不只在于其本身，还在于首店强大的“虹吸效应”：一家旗舰店入驻，常能带动整个商圈焕新；一个品牌首店落地，可能引来同类型品牌集聚，形成“引进一个、带动一片”的良性循环，通过首店的示范效应，既能提升地区商业品质，又能增强城市吸引力。不仅如此，首店落户涉及设计、生产、物流、营销等多个

环节，能够带动相关产业共同成长，促进产业链上下游协同发展，成为助推产业升级的重要抓手。

选择一座城市开设首店，品牌方绝非“拍脑袋”做决策，往往会综合考量城市的经济活力、消费潜力、营商环境等因素。可以说，首店接连落户海口，充分展现了海南自贸港的吸引力——政策红利持续释放、营商环境不断优化。从拿出“真金白银”对符合条件的首店给予补贴和奖励，到简化审批流程、完善商业配套、提升服务质量，海口找准政策供给与市场需求的结合点，以实实在在的举措赢得了品牌方的信任，为首店经济发展提供了肥沃土壤，也构筑起吸引更多首店的“强磁场”。

从一家家首店的火爆营业，到整个消费生态的焕新升级，首店经济的兴起和发展，映照出消费市场迸发的活力，也推动了城市商业繁荣，进一步满足了人民对美好生活的期待。当前，“首店”正为海南打开更加广阔的消费空间，加快建设的海南自贸港也给“首店”提供了更为开放的发展空间。展望未来，我们期待，海南能够以更加有力的举措，构建起“引得来、留得住、发展好”的良性生态，引进更多首店，并推动首店经济从“现象级火爆”迈向“常态化繁荣”，为海南经济高质量发展和国际旅游消费中心建设注入源源不断的动能。

HK南海 涛声

日前，三亚市吉阳区在博后村乡村振兴示范点开展了一场别开生面的“童创友好吉阳”活动，数十名小学生以“城市小小观察员”身份，以孩童的“一米高度”视角为童友好型城市建设，开出童趣满满的“诊断书”。在亲子消费、亲子经济快速升温的背景之下，作为旅游目的地的海南又该如何制定童趣满满的“路线图”，备受社会各界期待。

“一米高度”也被称为“儿童视角”，因为“一米高度”是儿童成长过程中最早认知世界的空间高度。围绕“一米高度”，深圳市龙岗儿童公园科普馆专门按照儿童身高设计展陈视角，让孩子们能够以最舒适的方式探索与体验；北京儿童医院保健科则成了“海底世界”，进入检验科就进入了“蘑菇屋”，医院的角落充满了儿童元素……

“一米高度”可见于公园、医院，也可在景区、酒店看到，正如“儿童友好”不仅能够为儿童健康成长营造更好的城市环境，同样能对城市发展产生积极的促进作用。比如适老化公共设施改造促进基建升级，儿童研学旅行火热促进旅游消费等。这一点，对于近来亲子游占比不断提高的海南来说，有优势亦有挑战。

从儿童视角去看——“一米高度”看到的是怎样的世界？这需要人们真正“蹲下来”，从孩子的视线高度去观察，而不是仅仅“弯个腰”，依旧用大人的眼光去审视。“蹲下来”看，我国很多城市增设了70厘米高的儿童专用垃圾桶，医院里多了50厘米高的儿童专用扶手，公交车上加配140厘米高的儿童拉手等。再看海南，如何在景区游览、乐园游玩等方面适宜儿童需求，又如何在酒店入住、餐厅用餐等场景做好“适儿”细节，做到“软硬兼施”，需要相关部门和人员“蹲下来”体验一回，如此才能营造好“一米高度”下的儿童友好旅游环境。

以儿童思维去玩——都说“爱玩是孩子的天性”，因此，面对日益走高的亲子游消费趋势，锁定营造儿童友好旅游环境的海南，必须要有丰富的游玩设施、环境、场景。景区新建科普馆、推出研学游，酒店推出亲子游主题优惠套餐等，近年来海南在亲子游上下功夫，亲子游新产品、新业态持续涌现。但这还不够，以儿童思维去玩，是“随时随地，随处可玩”，而不是只有到某块区域、某个场所才能玩乐。把酒店亲子房变成“小乐园”，在餐厅开辟一小块游乐区，甚至到景区也有专属于儿童的“游玩步道”，只有这样“随处可玩”的场景越来越多，才能称得上是满足了孩子爱玩天性的旅游环境。

从儿童视角去观察，以儿童思维去建设，期待通过用心营造儿童友好旅游环境，海南不仅受到越来越多“大朋友”青睐，也能受到越来越多小朋友喜爱。

■ 陈雪怡

以“一米高度”营造儿童友好环境

HK海南 观察

椰风海韵间，国际品牌纷至沓来；热带风情里，消费新场景次第绽放。今年以来，海口商业市场迎来一股新风潮：徕卡、索康尼、野果 Yeego 等48家国内外知名品牌的海南首店、海口首店相继落地，涵盖高端零售、特色餐饮、文化体验等多个领域。这些首店如同“金钥匙”，打开了消费新空间，为海南经济高质量发展注入强劲活力。

所谓首店，是指一个区域利用特有的资源优势，吸引国内外品牌在该区域首次开设门店，或已入驻的品牌采取先进经营模式创新发

“职业弹幕人”：换个马甲也刷不出真好评

■ 李萌

“7天暴瘦10斤”“喝酒夜宵也能瘦”……一些直播间里，以“职业水军”虚构减肥奇迹，用批量刷评制造消费陷阱。近日，北京市市场监管局开出全国首张针对“职业弹幕人”的10万元罚单，揭露直播间里虚假弹幕的产业链条。这一全国首案，不仅有力打击了违法刷屏行为，也给消费者上了一堂生动的防骗课。

职业水军，早已不是新鲜事。所谓“职业弹幕人”，不过是刷单水军在直播间的新马甲，他们操控虚假账号，在直播、短视频里，批量发布预定设单，编造产品效果、伪造用户好评、虚构交易数据，以达到欺骗或误导消费者、制造虚假流量的目的。但相较于传统“买家秀”，直播弹幕更是让人防不胜防。这是因为，传统电商“刷好评”，多是静态展示，消费者能反复查看、多方对比，冷静地做选择。而在直播间，“职业弹幕人”配

广告·热线：66810888

图说

富强 民主 文明 和谐
爱国 敬业 诚信 友善



户县王文吉作

人民日报 漫画增刊
中宣部宣教局 中国网络电视台

图说辣论



童书岂能“少儿不宜”

儿童图书作为孩子们获取知识、塑造价值观的重要载体，重要性不言而喻。然而，“买了5本书花了500多元”“书中人物出现了许多儿童不宜行为，比如竖中指、抽烟等”……据法治日报报道，从“豪华童书”让家长直呼“买不起”到劣质童书混迹市场，再到价值导向问题，近年来儿童图书市场乱象不断。

儿童是社会的未来，童书是儿童认识世界的工具，适宜、健

康的内容对儿童健康成长至为关键。然而，价格过高、内容低俗等问题，反而让童书“少儿不宜”，背离了童书的本义。何以如此？无非是一些作家和出版商沾染上了“铜臭”，只看到童书的巨大市场，而忽视该负的责任，对此还需严管严治，严查童书市场，以严格的准入制度，还广大孩童一个健康、纯净的阅读环境。

(图/沈海涛 文/张成林)

图说

富强 民主 文明 和谐
爱国 敬业 诚信 友善

我们的价值观



人民日报 漫画增刊
中宣部宣教局 中国网络电视台